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Анотація. У статті розглянуто когнітивний компонент змісту шкільної біологічної освіти, на якому базуються інші його 

компоненти. З’ясовано, що він включає систему знань про живу природу, історико-біографічні та методологічні знання, 

засвоєння яких забезпечує розвиток творчого потенціалу учнів і розуміння ними біологічної картини світу, надає можли-

вість здійснювати пізнавальну і практичну діяльність. Обґрунтовуються роль і місце методологічних знань у складі когніти-

вного компоненту змісту шкільної біологічної освіти.  
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Вступ. У змісті навчального предмета наука відо-

бражується як система знань і як діяльність. Наука як 

система знань у предметному матеріалі представлена 

власне у предметних знаннях, знаннях про методи 

пізнання та історико-наукові знання [12]. 

Відповідно до принципу науковості предметні 

знання повинні відображати структуру науки, елемен-

там якої властива певна ієрархія: факти, поняття, за-

кономірності, закони, теорії, концепції, фундамента-

льні ідеї.  

На основі аналізу теорій, концепцій і моделей осві-

ти, ми розглядаємо зміст освіти як динамічну відкри-

ту систему, що складається з компонентів: когнітив-

ний компонент (когнітивний досвід особистості), 

діяльнісний компонент (досвід практичної і творчої 

діяльності), аксіологічний (досвід ставлень і цінніс-

них орієнтацій особистості), особистісний (досвід 

самопізнання, рефлексивної діяльності). Така компо-

нента структура властива не лише змісту освіти на 

різни рівнях його проектування, але може бути засто-

сована до конкретних освітніх галузей та окремих 

навчальних предметів. 

За визначенням дидактів, при формуванні змісту 

освіти на рівні навчального предмета здійснюється 

відбір тих фактів, понять, законів, принципів, знання 

яких є необхідним і достатнім для усвідомленого 

засвоєння теорій. На рівні навчального матеріалу 

надаються конкретні, ті що підлягають засвоєнню, 

фіксуються в підручниках і навчальних посібниках 

елементи змісту освіти (поняття, факти, закони, тео-

рії, види діяльності) і даються рекомендації до відбо-

ру й роз’яснення термінів, фактів, видів діяльності.  

Конкретний перелік знань визначається специфі-

кою навчального предмета. До змісту навчального 

предмета «Біологія» включено знання про основи 

життя, функціонування і різноманітність організмів 

основних царств живої природи, біологічну еволю-

цію, екосистеми, здоров’язбережувальні, історико-

біографічні та методологічні знання. Так, зміст навча-

льного матеріалу з біології в 6 класі містить знання 

про морфологію, фізіологію і систематику рослин, 

екологічні знання про взаємозв’язки рослин і грибів з 

умовами середовища і адаптацію до них, прикладні 

знання (про агротехнічні прийоми вирощування рос-

лин і правила догляду за ними, про правила запобі-

гання отруєння грибами і профілактику інфекційних 

захворювань тощо), знання про різноманітність рос-

лин, грибів, бактерій та їх роль у біосфері, природоо-

хоронні поняття. Знання про людину утворюються 

системою анатомо-морфологічних, гігієнічних, гене-

тичних, психологічних, екологічних понять, які забез-

печують формування свідомого ставлення до власно-

го життя і здоров’я, розуміння єдності людини і при-

роди, формування навичок здорового способу життя. 

Знання історії науки та діяльність вітчизняних видат-

них вчених сприяє розвитку моральних цінностей, 

патріотичних і громадянських почуттів. 

Психологи, педагоги, філософи визнають, що знан-

ня є основою світогляду; включені до змісту освіти 

знання виступають засобом створення загальної кар-

тини світу, інструментом пізнавальної і практичної 

діяльності [10].  

Диференційованість і різноаспектність сучасного 

біологічного знання зумовлюють низку питань перед 

біологічною освітою школярів: що необхідно відібра-

ти в якості основи предметного змісту, якій науковій 

інформації повинні бути надані пріоритети?  

Увага до когнітивного компоненту змісту біологіч-

ної освіти зумовлена завданнями освітньої галузі 

«Природознавства», визначеними у Держстандарті: 

«забезпечення оволодіння учнями термінологічним 

апаратом природничих наук, засвоєння предметних 

знань та усвідомлення суті основних законів і законо-

мірностей, що дають змогу зрозуміти перебіг природ-

них явищ і процесів; забезпечення усвідомлення уч-

нями фундаментальних ідей і принципів природничих 

наук» [3,с.2]. 

З погляду на ставлення до біологічних знань як ва-

жливих соціальних цінностей постає необхідність в 

уточненні їх видів і функцій, що сприятиме оновлен-

ню когнітивного компоненту змісту біологічної осві-

ти. У дослідженні під когнітивним компонентом зміс-

ту біологічної освіти розуміємо сукупність певних 

форм знань, які характеризують суспільний і особис-

тісний досвід, зокрема виступають для учнів інстру-

ментами пізнання світу і себе, забезпечують самореа-

лізацію особистості, її інтеграцію до соціокультурно-

го і природного середовища. 

Огляд публікацій з теми. Проблема знань як ком-

поненту змісту освіти детально розглядається у філо-

софсько-методологічній, психологічній, педагогічній 

літературі (О.В. Бондаревська, В.В. Краєвський, 

Н.О. Менчинська, В.В. Рубцов, Ю.О. Самарін, 

О.В. Хуторський та ін ). Психолого-педагогічні осно-

ви формування знань обґрунтовано у працях Л.С. Ви-

готського, В.В. Давидова, С.Д. Дерябо, О.М. Леон-
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тьєва, С.Л. Рубінштейна та інших. Різні аспекти тран-

сформації знань у змісті шкільної біологічної освіти 

як напрямок його удосконалення перебувають в полі 

зору українських вчених: методологічна основа фор-

мування цілісних знань про живу природу 

(А.В. Степанюк), опанування певних видів біологіч-

них знань (В.В. Вербицький, Т.В. Коршевнюк, Е.В. 

Шухова,), знання в структурі предметної біологічної 

компетентності (Н.Ю. Матяш), підходи до формуван-

ня понять і термінів (Є.О. Нєвєдомська, О.А. Цуруль), 

пріоритетність теоретичних узагальнень в шкільному 

курсі біології (С.В. Страшко, А.С. Шевченко), уза-

гальнення і систематизація знань (О.В. Комарова). 

Незважаючи на значну увагу до проблеми когніти-

вного компонента змісту освіти в науково-

педагогічній літературі, він потребує узагальнення і 

розкриття на якісно новому рівні. 

Мета статті – розкрити склад і структуру когніти-

вного компонента біологічної освіти учнів основної 

школи на рівні навчального предмета на основі об-

ґрунтування змісту видів і функцій знань, що відпові-

дають стану сучасної біологічної науки, пізнавальним 

можливостям учнів і забезпечують досягнення цілей 

шкільної біологічної освіти.  

Результати дослідження та їх обговорення. У су-

часній дидактиці значно розширилось уявлення про 

зміст освіти. Модифікуються структура і джерела 

змісту освіти, змінюються критерії і принципи його 

відбору, підходи до реалізації та визначення ефектив-

ності. В останнє десятиліття джерелом і основою 

змісту освіти визнано культуру, тому в освіту проек-

туються наука, філософські погляди на світ і місце 

людини у ньому, мистецтво, етика, екологія, побут, 

звичаї, мова, культурологічні підходи та оцінки [9].  

У контексті нашого дослідження суттєвим є те, що 

теорія розробки когнітивного компоненту змісту осві-

ти та практика його реалізації має тривалу традицію. 

Сутність цієї категорії змінювалась відповідно до 

розвитку наукових знань і зміни освітніх парадигм – 

від предметних знань, що відповідають основам наук і 

підлягають засвоєнню учнями, до розуміння знань як 

цінності та основи формування предметних компете-

нтностей.  

Цінність когнітивного компонента навчального 

предмета «Біологія» полягає не лише в тому внеску, 

який він робить у пізнання навколишнього світу і 

розкриття значення біологічної науки в існуванні 

людства. За визначенням А.В. Степанюк, сучасні 

біологічні знання, включені до змісту шкільного кур-

су біології, сприятимуть становленню нової мораль-

но-екологічної парадигми поведінки людини в біос-

фері [14].  

Нині з цих позицій зміст освіти повинен відповіда-

ти структурі соціального досвіду і являти собою педа-

гогічно адаптовану систему знань, способів діяльнос-

ті, досвіду творчої діяльності й досвіду емоційно-

ціннісного ставлення до світу та діяльності, засвоєння 

якого сприяє формуванню всебічно розвиненої особи-

стості. Це, на думку вчених, забезпечує розвиток у 

людини здібності до створення і розвитку культури 

[15]. 

Сучасна наука біологія являє собою комплекс різ-

них галузей наукового знання про природу - цитоло-

гію, молекулярну біологію, морфологію, анатомію і 

фізіологію рослин, тварин і людини, генетику, психо-

логію, біотехнологію, еволюційне вчення, антрополо-

гію, палеонтологію, екологію тощо. Це надає шкіль-

ному курсу біології синтетичного характеру. 

Біологічний компонент змісту природничої освіти 

учнів значною мірою реалізується через навчальний 

предмет «Біологія». У ньому, згідно дидактичної кон-

цепції навчального предмета [5], простежуються два 

блоки – предметний і блок засобів. Предметний блок 

включає зміст, задля якого предмет вивчається у шко-

лі. Блок засобів (процесуальний блок) забезпечує 

засвоєння знань, розвиток і виховання учнів. Він 

включає комплекс міждисциплінарних знань (істори-

ко-наукових, міжпредметних, філософських, логіч-

них, методологічних, оцінних), способів діяльності, 

розвитку пізнавального інтересу. Перелічені характе-

ристики блоків розглядаємо як основу для визначення 

когнітивного компоненту змісту біологічної освіти.  

За визначенням вітчизняних і зарубіжних методис-

тів, теорія і практика шкільної біологічної освіти роз-

вивається в культурологічній парадигмі, навчальний 

предмет «Біологія» інтегрується в систему людина – 

природа-суспільство-культура. Конструювання змісту 

навчального предмета біології як моделі науки в сис-

темі культури обґрунтовано Б.Д. Комісаровим [7]. З 

цих міркувань він наголошував на необхідності вклю-

чати до курсу біології теорії і концепції, які мають 

загальнокультурне значення, розкривати історію їх 

становлення і розвитку на соціокультурному фоні, 

конструювати зміст з урахуванням принципів науко-

вого пізнання. 

Головною дидактичною одиницею представлення 

основ науки в змісті шкільної біологічної освіти є 

теоретичний матеріал (теорії, закони, закономірності, 

поняття, гіпотези, факти). Опанування ними відбува-

ється за умови достатньої кількості фактів, розуміння 

суб’єктом пізнання їх сутності, встановлення зв’язків 

між ними, на основі чого здійснюються належні уза-

гальнення, які забезпечують встановлення закономір-

ностей. Для біологічної освіти актуальним є вимога 

включення до змісту навчального предмета приклад-

ного значення знань. 

Про необхідність усунення протиріч між обсягом і 

змістом навчального матеріалу, прагненням відібрати 

для вивчення матеріал, важливий для життя, і необ-

хідністю розвантажити природничі предмети від дру-

горядного матеріалу зазначено у Концепції дер-

жавної цільової соціальної програми підвищення 

якості природничо-математичної освіти на період до 

2015 року [8] . 

 Все це свідчить про необхідність відбору змісту 

навчального предмета з накопиченого суспільством 

наукового і практичного знання, науковість якого не 

підлягає сумнівам (принаймні, на шкільному рівні) 

[4]. Але виникають труднощі з прагненням зберегти 

фундаментальний характер освіти і при цьому відо-

бражати нові досягнення і напрями розвитку науки 

так, щоб орієнтуватися на запити повсякденного жит-

тя та уникати перевантаження учнів.  

Як відомо, зміст навчального предмета визначаєть-

ся цілями й завданнями, які реалізує вивчення цього 

предмета. Одним із завдань біологічного компонента 
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природничої освіти учнів основної школи в Держста-

ндарті освіти визначено розуміння біологічної карти-

ни світу. Така орієнтація вивчення біології на форму-

вання наукового світогляду учнів є одним з критеріїв 

відбору змісту навчального матеріалу.  

Аналіз праць філософів і біологів (Р.С. Карпін-

ської, В.І. Кремянського, І.К. Лісєєва та ін ), доробку 

методистів, присвяченого проблемі формування нау-

кового світогляду в процесі навчання біології 

(Є.П. Бруновт, М.М. Верзіліна, І.Д. Звєрєва, Б.Д. Ко-

міссарова, В.М. Корсунської, Н.Ю. Матяш, І.В. Моро-

за, А.М. М’ягкової, Б.Є. Райкова, М.М. Сидорович та 

ін.) дозволив зробити наступні узагальнення. По-

перше, структурними елементами біологічної картини 

світу, розуміння якої досягається в процесі навчання 

біології учнів, є фундаментальні філософські (матерія, 

рух, простір, час, взаємозв’язок явищ природи) і при-

родничо-наукові поняття (речовина, енергія, самоор-

ганізація, розвиток), теорії, закони, закономірності, 

системи понять, факти. У змісті біологічного компо-

ненту вони відображені у змістових лініях: різномані-

тність та еволюція органічного світу; біологічна при-

рода та соціальна сутність людини; рівні організації 

живої природи [11]. По-друге, для формування в учнів 

основи наукового світогляду у процесі навчання біо-

логії, у змісті освіти необхідно відобразити основні 

структурні компоненти біологічної картини світу, 

дидактично адаптовані до вікових можливостей шко-

лярів і включені в структуру спеціально організованої 

діяльності, в якій знання набувають ціннісного харак-

теру.  

Вивчення філософської, психолого-педагогічної, 

методичної літератури показало значний доробок, що 

стосується питань структури і функціонування мето-

дологічних знань, розкриває досвід формування їх 

окремих видів у процесі вивчення різних навчальних 

предметів. Зокрема, формування в учнів умінь, харак-

терних для наукового пізнання на емпіричному й 

теоретичному рівнях, забезпечує усвідомлене опану-

вання предметних знань, формування наукового сві-

тогляду, розвитку умінь активного пізнання дійсності, 

що відповідає діяльнісному підходу в освіті.  

У результаті аналізу були виявлені елементи змісту 

біологічної освіти, які мають методологічний харак-

тер. До них відносимо загальнологічні знання (порів-

няння, класифікація, узагальнення, індукція, дедук-

ція), знання про теоретичні (аналогію, формалізацію, 

висування і доведення гіпотез, розумовий експери-

мент) і характерні для біології експериментальні ме-

тоди пізнання (спостереження, моделювання, експе-

римент).  

З огляду на зазначене, зміст біологічної освіти пот-

ребує трансформації, для якої характерним є форму-

вання знань про шляхи і способи отримання і раціо-

нального використання наукової інформації, тобто 

методологічних знань. Відтак, мають бути визначені 

номенклатура методологічних знань і наступність їх 

опанування на різних ступенях шкільної біологічної 

освіти.  

Вимога включення до змісту предмета методологі-

чних знань у педагогіці обґрунтована Л.П. Величко, 

В.І. Загвязинським, Л.Я. Зоріною, В.В. Краєвським, 

В.А. Сластьоніним, Е.Г. Юдиним та ін. Вченими ви-

значено структуру, умови формування цих знань. 

Аналіз шкільної практики навчання біології свідчить 

про проблеми опанування учнями теоретичними ме-

тодами наукового пізнання (аналіз, синтез, моделю-

вання, класифікація, абстрагування, аналогія тощо), 

пов’язані з недостатньою узгодженістю з урахуван-

ням вікових і психологічних особливостей учнів. Тож 

можливості включення в курс біології 6-8 класів ме-

тодологічного компонента дещо обмежені.  

 Аналіз функцій методологічних знань у змісті 

освіти, способи їх включення до змісту навчальних 

предметів, досліджувались психологами і педагогами 

Л.Я. Зоріною, Б.Д. Комісаровим, О.О. Конопкіним, 

В.І. Кузнєцовим, В.А. Сластьоніним, В.М. Скаткіним, 

М.О. Холодною, І.С, Якиманською та ін..  

Доцільність і важливість включення знань про ме-

тодологію наукового пізнання не тільки обґрунтована 

вченими, але й змістово закріплена в нормативних 

документах. У Державному стандарті однією із зага-

льних змістових ліній визначено методи наукового 

пізнання, специфічні для кожної з наук [3]. Оволодін-

ня учнями методами пізнання живої природи входить 

до характеристики біологічного компонента шкільної 

природничої освіти як окремий розділ «Біологія – 

наука про пізнання живої природи. Методи наукового 

пізнання живої природи». У державних вимогах до 

рівня загальноосвітньої підготовки учнів вказано 

окремі види діяльності, формування яких відбуваєть-

ся в процесі опанування учнями цим змістом: уміння 

спостерігати й описувати біологічні об’єкти і процеси, 

проводити досліди і самоспостереження. Цьому спри-

яє виконання прак-тичних робіт, лабораторних дослі-

джень, дослідницьких практикумів, проектів. 

Відтак, когнітивний компонент змісту освіти вклю-

чає систему знань про природу, людину, суспіль-ство, 

мислення, техніку, способи діяльності, засвоєння яких 

забезпечує учням можливість здійснювати пізнаваль-

ну і практичну діяльність. Структурно ці знання мож-

на конкретизувати у такий спосіб: терміни і поняття, 

факти, закони науки, теорії, знання про способи дія-

льності і методи пізнання, оцінні знання [6]. 

Конкретний перелік знань визначається специфі-

кою навчального предмета. Так, в курсі біології знан-

ня про людину утворюються системою анатомо-

морфологічних, гігієнічних, генетичних, психологіч-

них, екологічних понять, які забезпечують формуван-

ня свідомого ставлення до власного життя і здоров’я, 

розуміння єдності людини і природи, формування 

навичок здорового способу життя; знання історії нау-

ки та вітчизняних видатних вчених сприяє розвитку 

моральних цінностей, патріотичних і громадянських 

почуттів. 

У дидактиці доведено, що в процесі формування 

змісту освіти на рівні навчального предмета здійню-

ється відбір тих фактів, понять, законів, принципів, 

знання яких є необхідним і достатнім для усвідомле-

ного засвоєння теорій. На рівні навчального матеріалу 

надаються конкретні, ті що підлягають засвоєнню, 

фіксуються в підручниках і навчальних посібниках 

елементи змісту освіти (поняття, факти, закони, тео-

рії, види діяльності) і даються рекомендації до відбо-

ру й роз’яснення термінів, фактів, видів діяльності [ 4, 

5, 13].  
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Психологи, педагоги, філософи визнають, що тео-

ретичні знання є основою світогляду; включені до 

змісту освіти знання виступають засобом створення 

загальної картини світу, інструментом пізнавальної і 

практичної діяльності [10]. Детальний аналіз теорети-

чного біологічного знання, його відображення в змісті 

шкільного курсу біології і розробку дидактичної мо-

делі формування цих знань у школярів здійснено 

М.М. Сидорович [13]. 

Про необхідність включення питань методології 

науки до змісту шкільної освіти для розв’язання на-

вчально-виховних завдань зазначали радянські пе-

дагоги Ю.К. Бабанський, А.П. Беляєв, М.А. Данилов, 

І.Я. Лернер, М.М. Скаткін, С.А. Шапоринський. Міс-

це і роль методологічних знань у шкільному курсі 

хімії розкрито Л.П. Величко [1], освітні та виховні 

функції методології наукового пізнання в шкільному 

курсі фізики обґрунтовано Г.М. Голіним [2]. 

Вчені одностайно визначають, що методологічні 

знання пов’язані із створенням нового знання через 

аналіз і узагальнення результатів розв’язання учнями 

конкретних задач.  

На основі аналізу дидактичної психологічної, ме-

тодичної і філософської літератури в структурі ме-

тодологічної складової змісту біологічної освіти виді-

ляємо чотири блоки: теоретичний, прикладний, орга-

нізаційний, комунікативний. Теоретичний блок вклю-

чає знання загальнонаукових (аналіз, синтез, умовивід 

тощо), загальнобіологічних і специфічних для конк-

ретних біологічних дисциплін методів наукового 

пізнання. Прикладний блок становлять вміння вико-

ристовувати компоненти теоретичного блоку (напри-

клад, будувати доведення чи алгоритми), уміння зна-

ково-символічного, графічного моделювання біологі-

чних явищ та інтерпретування інформації, поданої в 

різних формах. Вимоги до його опанування можна 

подати у навчальній програмі як «учень використовує 

знання для пояснення і прогнозування певних явищ 

(дихання рослин, транспірації, зміни чисельності 

популяцій під впливом різних чинників тощо)». Орга-

нізаційний блок включає вміння самоорганізації на-

вчально-пізнавальної діяльності в процесі навчання 

біології (наприклад, планування, організація роботи з 

різними формами інформації про біологічні об’єкти і 

явища, як-от текстом, графіком, таблицею тощо). До 

результатів оволодіння учнями цим блоком пропону-

ємо включити знання про основні етапи спостережен-

ня і експерименту, джерела біологічної інформації. До 

комунікативного блоку входять комунікативні умін-

ня, які формуються у процесі навчання біології, які 

включають володіння мовою біологічної науки (ус-

ною і письмовою).  

Аналіз програми щодо змісту методологічної скла-

дової розділів відповідно до вимог Держстандарту 

показав, що переважає емпіричний ілюстративний 

експеримент. Разом з тим кількісні методи не реалі-

зовані належним чином, тому обмеженим є оволо-

діння навичками експериментування з використанням 

кількісних розрахунків на основі даних проведених 

учнями досліджень. 

Висновки. Таким чином, когнітивний компонент 

змісту шкільної біологічної освіти представлений 

системою предметних, методологічних та історико-

наукових знань. Оскільки методологічні знання за-

безпечують системність і усвідомленість знань, нада-

ють можливість оперувати засвоєними знаннями в 

навчальних і життєвих ситуаціях, видається за доці-

льне розширити когнітивний компонент змісту за 

рахунок збільшення частки методологічних знань. Це 

оптимізує співвідношення між усіма компонентами 

змісту біологічної освіти, забезпечить досягнення її 

мети – розвитку особистості учня відповідно до запи-

тів соціуму у процесі навчання біології  
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Коршевнюк Т.В.  

Когнитивный компонент содержания школьного биологического образования в контексте его обновления 

Аннотация. В статье рассматривается когнитивный компонент содержания школьного биологического образования, на 

котором базируются другие его компоненты. Выяснено, что он включает систему знаний о живой природе, историко-

биографические и методологические знания, усвоение которых обеспечивает развитие творческого потенциала учащихся и 

понимание биологической картины мира, предоставляет им возможность осуществлять познавательную и практическую 

деятельность. Обосновываются роль и место методологических знаний в составе когнитивного компонента содержания 

школьного биологического образования. 

Ключевые слова: школьное биологическое образование, когнитивный компонент, методологические знания. 
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Korshevnyuk T.V.  

The cognitive component of the content of school of biological education in the context of its update 

Abstract. The article discusses the cognitive component of the content of school of biological education, on which are based the 

other components. It includes a system of knowledge about nature, functioning and diversity of organisms major kingdoms of nature, 

biological evolution, ecosystems, historical - biographical and methodological knowledge, assimilate which provides for the 

development of creative potential of students and understanding of biological picture of the world, provides them with the opportuni-

ty to cognitive and practical activities. Substantiates the role and place of methodological knowledge in the structure of the cognitive 

component content of school of biological education. 
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